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Voorwoord 

 

Het schrijven van deze scriptie voelde in een aantal opzichten als een terugkeer naar de oorsprong. 

Het moet het prachtige erfgoed van de Middeleeuwen in binnen- en buitenland geweest zijn dat mijn 

vroegste belangstelling voor geschiedenis gewekt heeft. Vooral aan de vele bezoeken aan Huis Bergh 

bewaar ik warme herinneringen. De legendarisch tv-serie Floris, waarin Rutger Hauer als heldhaftige 

ridder vocht tegen de Geldersen, gaf voor mij een eerste invulling van dit middeleeuwse erfgoed. Ik 

beschouw deze scriptie, waarin zowel Huis Bergh als de Gelderse Oorlogen vertegenwoordigd zijn, 

daarom als de mooiste manier waarop ik mijn bachelor geschiedenis aan de Universiteit Utrecht kon 

afsluiten.  

Ik ben Bram van den Hoven van Genderen en Marco Mostert dankbaar voor de prettige  

begeleiding bij het schijven van deze scriptie. Verder heb ik veel te danken aan Peter Bresser, de 

archivaris van Huis Bergh, vanwege zijn hulp bij het wegwijs raken in het archief. Ik ben hem samen 

met de vrijwilligers verder dankbaar voor hun gastvrije ontvangst. Het mogen bestuderen van de 

stukken van de heren en graven van den Bergh op de plaats waar zij ooit geleefd hebben, bracht mij 

dichterbij deze edellieden dan ik vooraf als mogelijk had beschouwd. Ten slotte ben ik mijn vader 

dankbaar. Zijn bibliotheek met interessante publicaties over Gelre en adelsgeschiedenis bleek 

onuitputtelijk.   

 

Oldenzaal, maart 2020 
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Inleiding  

 

De Gelderse Oorlogen waren een reeks conflicten in de late vijftiende en vroege zestiende eeuw die 

primair draaiden om de kwestie aan welke partij het hertogdom Gelre toebehoorde. Zowel het huis 

Egmond als de vorsten van Bourgondië en later Habsburg claimden aanspraak te maken op het 

hertogdom. Aanvankelijk waren het de hertogen van Bourgondië die, in hun streven naar eenheid in 

de Lage Landen, Gelre in hun invloedsfeer trachtten te krijgen. Toen ze daar tussen 1473-1477 in 

slaagden, was hertog Karel de Stoute van Bourgondië (1433-1477) hertog van Gelre en graaf van 

Zutphen. Na de dood van Karel de Stoute kwam die titel uiteindelijk de Habsburgers toe in de persoon 

van Maximiliaan I van Habsburg (1459-1519). Vanaf 1478 zag Maximiliaan zich als de rechtmatige 

hertog van Gelre. Beeldbepalend aan de zijde van de Geldersen was Karel van Gelre (1467-1538).1 

Ondanks de claim van Maximiliaan was het Karel van Gelre die vanaf 1492 de facto als hertog van Gelre 

en graaf van Zutphen optrad. Karel van Gelre zag zich in de strijd gesteund door geduchte veldheren 

als Maarten van Rossum en Pier Gerlofs Donia, beter bekend als Grutte Pier. In de geschiedschrijving 

is wisselend geoordeeld over Karel van Gelre. Robert Fruin verweet Karel dat hij zich in de moderne 

tijd, kortzichtig als Karel was, vasthield aan feodale principes die de eenwording van de Nederlanden 

ernstig in de weg stonden.2 In Gelderland zelf staat het standbeeld van Karel van Gelre echter nog altijd 

fier overeind en ziet men met enige chauvinisme een ware vrijheidsstrijder in hun hertog. Maar Karel 

was niet de enige invloedrijke persoon in Gelre. In deze scriptie zal de nadruk op een andere partij 

komen te liggen. Niet Karel van Gelre of zijn eerder genoemde veldheren, noch de Bourgondische en 

Habsburgse vorsten, maar de graven van den Bergh als representanten van de hoge adel van Gelre 

vormen het onderwerp van deze scriptie.3  

In academische werken is lange tijd een sterke top-down structuur toegepast, waardoor de  

 
1 Karel van Gelre staat eigenlijk pas vanaf 1492, toen hij hertog werd, als ‘Van Gelre’ bekend en daarvoor als 
Karel van Egmond. Door zijn tegenstanders werd Karel steevast ‘Van Egmond’ genoemd omdat ze hem niet als 
de rechtmatige hertog zagen. Voor de duidelijkheid zal Karel dit hele stuk ‘Karel van Gelre’ worden genoemd.   
2 Robert Fruin, ‘Gedenkwaardigheden uit de geschiedenis van Gelderland (recensie)’ in: P.J. Blok, P. L. Muller en 
S. Muller (red.), Robert Fruins verspreide geschriften VIII (Den Haag 1903) 246-254. 
3 ‘Van adel’ is in allerlei opzichten een problematisch begrip omdat het de suggestie wekt van een homogene 
stand. Dit terwijl er binnen de adel een duidelijke hiërarchische verdeling kon bestaan. Daarnaast is het ook 
niet altijd duidelijk of bepaalde geslachten tot de adel gerekend kunnen worden of niet. Johanna Maria van 
Winter stelt dat de adel een stand was en de ridderschap een sociale klasse. Dit ging in tegen het idee van Marc 
Bloch van een classe de fait die zich transformeerde in een noblesse de droit. Aangezien het buiten kijf staat dat 
de heren en graven van den Bergh tot de adel behoorden is er op dit historiografisch debat niet verder 
ingegaan. Johanna Maria van Winter, ‘De Middeleeuwse ridderschap als “sociale klasse”’, Tijdschrift voor 
Geschiedenis 84 (1971) 262-275. En: Marc Bloch, La société féodale, II (Parijs 1940). Hoe met dergelijke 
problematiek omtrent categorisering kan worden omgegaan in academische werken: Mario Damen en 
Antheun Janse, ‘Adel in meervoud. Methodologische beschouwingen over comparatief adelsonderzoek in de 
Bourgondische Nederlanden’, Low Countries Historical Review 123 (2008) 4, 517-540.     
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nadruk vooral op de hertogen van Bourgondië, dan wel Karel van Gelre, werd gelegd. Over het streven 

van de hertogen van Bourgondië naar eenheid in de Lage Landen zijn De Bourgondiërs van Wim 

Blockmans en Walter Prevenier en De hertog en zijn staten van Robert Stein belangrijke publicaties.4 

Deze werken karakteriseren het proces van eenwording bijna op een teleologische manier. Het 

standaardwerk over de Gelderse Oorlogen, Gelre en Habsburg van Eduard Struick, leest als een 

biografie van Karel van Gelre.5 Struick richt zich primair op de betrekkingen tussen Gelre en Habsburg 

in de periode 1492-1528, waarbij Karel logischerwijs de dominante persoon is aan de Gelderse zijde. 

Aan interne Gelderse kwesties heeft Struick veel minder aandacht besteed. Dit is begrijpelijk, maar laat 

daardoor veel vragen open over hoe de oorlog in Gelre zelf werd ontvangen. De verschillende steden, 

ridderschappen en bannerheren van Gelre speelden immers ook een rol in de oorlog, die onderbelicht 

bleef. Rudolf Bosch heeft in zijn recente dissertatie Stedelijke macht tussen overvloed en stagnatie de 

Gelderse Oorlogen vanuit het perspectief van de steden onderzocht, waardoor er meer duidelijk is 

geworden over de positie die de steden in het conflict innamen.6 Voor wat betreft de adel was een 

dergelijke studie er nog niet. Daarom gaat deze scriptie in op de politiek die de graven van den Bergh 

tijdens de Gelderse Oorlogen hebben gevoerd, waardoor het perspectief op de Gelderse Oorlogen 

verder verruimd wordt. 

Dit onderzoek naar de graven van den Bergh ten tijde van de Gelderse Oorlogen is verder  

relevant, omdat het een bijdrage levert aan het onderzoek naar de laatmiddeleeuwse adel in de Lage 

Landen. Standaardwerk over de adel in Gelre is de dissertatie van emeritus hoogleraar middeleeuwse 

geschiedenis Johanna Maria van Winter: Ministerialiteit en ridderschap in Gelre en Zutphen.7 Van 

Winter heeft onderzocht hoe de adel en ridderschap in Gelre ontstaan zijn en hoe deze zich ontwikkeld 

hebben tot ca. 1300. Voor wat betreft de late zestiende en zeventiende eeuw heeft Conrad Gietman 

in zijn dissertatie Republiek van adel aangetoond dat de adel in het oosten van het land, anders dan 

vaak werd aangenomen voor deze periode, een rol van betekenis speelde.8 Terecht wordt er door 

Gietman op gewezen dat Bergh als het aanzienlijkste adellijke geslacht van Gelre kan worden gezien.9 

Het boek Adel en ridderschap in Gelderland is fraai en zowel voor geïnteresseerden in de Gelderse 

geschiedenis als adelsgeschiedenis in het algemeen interessant, maar baseert zich vooral op bestaande 

 
4 Wim Blockmans en Walter Prevenier, De Bourgondiërs. De Nederlanden op weg naar eenheid (Amsterdam 
1997). En: Robert Stein, De hertog en zijn staten. De eenwording van de Bourgondische Nederlanden, ca. 1380-
1480 (Hilversum 2014).  
5Jules Edouard Anne Louis Struick, Gelre en Habsburg 1492-1528. Werken Gelre, 30 (Arnhem 1960). 
6 Rudolf Bosch, Stedelijke macht tussen overvloed en stagnatie. Stadsfinanciën, sociaal-politieke structuren en 
economie in het hertogdom Gelre, ca. 1350-1550. Werken Gelre, 62 (Hilversum 2019). 
7 Johanna Maria van Winter, ministerialiteit en ridderschap in Gelre en Zutphen (Groningen 1962). 
8 Conrad Gietman, Republiek van adel. Eer in de Oost-Nederlandse adelscultuur (1555-1702) (Utrecht 2010).  
9 Gietman, Republiek van adel, 17.  
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literatuur en kent derhalve vrijwel geen nieuwe inzichten.10 De Late Middeleeuwen liggen dus voor 

wat betreft Gelre nog goeddeels open voor onderzoek. Voor de andere gewesten van de Lage Landen 

is dat anders. De dissertatie van Antheun Janse, Ridderschap in Holland, geeft een goed beeld van de 

adel in het graafschap Holland in de Late Middeleeuwen en heeft aangetoond dat een regionale 

benadering een uitstekende invalshoek is voor adelsonderzoek.11 En ook over de adel in Friesland 

verscheen een uitgebreide publicatie.12  Binnen het NWO-project Nobility in the Burgundian-Habsburg 

Low Countries, Princely politics and Noble Families 1430-1530, is onderzoek verricht naar de 

ontwikkeling van de adel in Brabant, Henegouwen, Holland en Zeeland. Het project heeft een 

dissertatie voortgebracht in de vorm van Edelen in Zeeland van Arie van Steensel.13 Over de rol van de 

adel in laatmiddeleeuws Brabant heeft Mario Damen gepubliceerd.14 Een publicatie over de adel in 

laatmiddeleeuws Gelre zou kortom uitstekend passen naast al deze literatuur en een hiaat in de 

historiografie over Gelre opvullen. Een onderzoek naar de heren en graven van den Bergh is hier een 

eerste stap toe.  

Maar waarom Bergh? Zoals al eerder opgemerkt behoorden de graven van den Bergh  

tot de aanzienlijkste adel van Gelre in de zestiende en zeventiende eeuw. Ook in de Late 

Middeleeuwen was dit het geval. De oorsprong van het geslacht Bergh gaat terug tot de twaalfde 

eeuw, toen het eerste kasteel op de plaats van het huidige stamslot te ‘s-Heerenberg verrees.15 In de 

eeuwen daarna ontwikkelden de heren zich tot bannerheer van Gelre en in 1486 tot rijksgraaf van het 

Duitse Keizerrijk.16 In hoofdstuk een zal verder op deze begrippen worden ingegaan. Daarnaast heeft 

het erfgoed van de heren en graven van den Bergh de tand des tijds bijzonder goed doorstaan. Het 

archief dat vandaag de dag in de oude grafelijke munt vlakbij het stamslot Huis Bergh wordt bewaard, 

is vanaf 1450 zeer compleet. Vanaf dan zijn er de eerste rekeningen van de rentmeester en worden de 

eerste kopieboeken van inkomende en uitgaande brieven aangelegd door de Berghse kanselarij.17 Dat 

 
10  Coen O.A. Schimmelpenninck van der Oije, Frank Keverling Buisman, Marc V.T. Tenten en Fred J.W. van Kan 
(red.), Adel en ridderschap in Gelderland. Tien eeuwen geschiedenis (z.p. 2013). 
11 Antheun Janse, Ridderschap in Holland. Portret van een adellijke elite in de late middeleeuwen (Hilversum 
2001).  
12 Paul Noomen, De stinzen in middeleeuws Friesland en hun bewoners (Hilversum 2009).  
13 Arie van Steensel, Edelen in Zeeland. Macht, rijkdom en status in een laatmiddeleeuwse samenleving 
(Hilversum 2010).  
14 Mario Damen, ‘The Nobility in the Estates of the Late Medieval Duchy of Brabant’, in: Mario Damen, Jelle 
Haemers en Alastair J. Mann (red.), Political Representation. Communities, Ideas and Institutions in Europe (c. 
1200-c.1690) (Leiden en Boston 2018) 161-181.  
15 Johanna Maria van Winter, ‘Adel en ridderschap in Gelre, tiende tot dertiende eeuw’, in: Coen O.A. 
Schimmelpenninck van der Oije, Frank Keverling Buisman, Marc V.T. Tenten en Fred J.W. van Kan (red.), Adel en 
ridderschap in Gelderland. Tien eeuwen geschiedenis (z.p. 2013) 13-27, aldaar 21-22.  
16 Conrad Gietman, ‘Van Gelderse adel’ in: Jorien Jas, Frank Keverling Buisman, Elyze Storms-Smeets, Annemiek 
te Stroete en Marc Wingens (red.), Kastelen in Gelderland (Utrecht 2013) 39-51, aldaar 41. En: Anthonie Paul 
van Schilfgaarde, Het Huis Bergh (Maastricht 1950) 140.   
17 Anthonie Paul van Schilfgaarde, Het archief van het Huis Bergh. Inventaris, eerste stuk (Nijmegen 1932) V.  
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een kasteelarchief vanaf zo vroeg al zeer compleet bewaard is gebleven is bijzonder – en voor 

Nederland volstrekt uniek. Veel archieven zijn immers deels of zelfs geheel in de tijd verloren gegaan, 

waardoor een onderzoek als dit slechts zeer beperkt uitvoerbaar is. Een onderzoek naar een van de 

andere adellijke geslachten in Gelre zou kortom niet zo diepgaand kunnen zijn als het onderhavige. 

Bergh leent zich dus door de belangrijke positie van de heren en graven én de compleetheid van het 

archief dat zij hebben nagelaten bijzonder goed voor historisch onderzoek. Bij een breder onderzoek 

naar de adel in laatmiddeleeuws Gelre zal er voor Bergh daarom ook een prominente rol zijn 

weggelegd.  

Een belangrijke factor in het onderzoek bij het eerder aangehaalde NWO-project was de  

positie van de vorst en de strategie die de adel ontwikkelde in het snel veranderende politieke 

klimaat.18 Als gevolg van de Gelderse Oorlogen heeft Gelre een heel andere ontwikkeling ondergaan 

dan Holland en Zeeland. Het duurde immers tot 1543 eer Karel V het landsheerlijk gezag over Gelre 

verkreeg.19 Toch hadden de graven van den Bergh tijdens de Gelderse Oorlogen met dergelijke 

kwesties van doen, omdat zowel Karel van Gelre als Maximiliaan van Habsburg hun macht in Gelre 

lieten gelden en beiden meenden dat de graaf van den Bergh trouw aan hem verschuldigd was.   

Deze scriptie gaat dus in op de politiek die de graven van den Bergh ten tijde van de Gelderse  

Oorlogen gevoerd hebben, met aandacht voor de houding die jegens de vorst werd aangenomen en 

de veranderingen en continuïteit die er tussen de verschillende graven was. Als opmaat daartoe is 

gekeken wat de positie van de heren en graven van den Bergh in Gelre was en hoe de Gelderse 

Oorlogen zijn ontstaan. Dit is voornamelijk gedaan aan de hand van primair bronmateriaal. Het archief 

van Huis Bergh is toegankelijk gemaakt door duizenden regesten van brieven en oorkonden van de 

hand van de archivaris Anthonie Paul van Schilfgaarde (1896-1980). Dit maakt dat in een relatief korte 

tijd een beeld te creëren is van Bergh over een lange periode, zonder dat daartoe vele honderden 

brieven getranscribeerd moeten worden. Hierdoor blijft het onderwerp geschikt voor een 

bachelorscriptie. De regesten van Van Schilfgaarde zijn zeer uitgebreid, niettemin zijn het geen 

transcripties van hele brieven of oorkonden. Essentiële informatie zou daardoor aan het oog van de 

lezer onttrokken kunnen blijven. In het archief bevinden zich echter ook transcripties van Anton van 

Dalen (1902-1987), die hij voor zijn publicaties over Bergh heeft gebruikt. Een van de door Van Dalen 

getranscribeerde kopieboeken kwam uit de periode die in deze scriptie centraal staat en kon daardoor 

vergeleken worden met de regesten. Hieruit bleek dat de regesten in vrijwel alle gevallen voldoende 

 
18 Damen en Janse, ‘Adel in meervoud’, 2.  
19 Zie voor een uitgebreide publicatie over de Vrede van Venlo (1543) toen de opvolger van Karel van Gelre, 
hertog Willem V van Kleef, het landsheerlijk gezag overdroeg aan Karel V: Frank Keverling Buisman, O. 
Moorman van Kampen, H. de Schepper en M. van Driel (red.), Verdrag en Tractaat van Venlo. 
Herdenkingsbundel, 1543-1993 (Hilversum 1993).   



7 
 

waren om de belangrijkste informatie voor deze scriptie uit de bronnen te halen en hun bestudering 

daardoor een geschikte methode vormt.20  

Als beginpunt is gekozen voor 1479, toen Maximiliaan van Habsburg het hertogdom Gelre  

gewapenderhand opeiste. In de periode die daarop volgde wist Oswald I van den Bergh (1442-1506) 

zich duidelijk te positioneren ten opzichte van de oorlog. Als einde is gekozen voor ca. 1525 om zo nog 

een deel van de regeerperiode van Oswald II van den Bergh (1508-1546) te behandelen, die in 1524 

de regering aanvaardde.21 Doordat er voornamelijk gewerkt is met ongepubliceerd primair 

bronmateriaal en de ontwikkelingen zich vaak snel opvolgden, is voor een chronologische benadering 

gekozen om tot een analyse te komen van de gebeurtenissen. Een thematische benadering zou het 

betoog nodeloos ingewikkeld maken. Oswald I, zijn zoon Willem III van den Bergh (1468-1511) en diens 

zoon Oswald II hebben ieder een eigen hoofdstuk. Daarvoor zal in een eerste hoofdstuk uiteengezet 

worden wat de positie van de heren en graven van den Bergh in Gelre was. In een tweede hoofdstuk 

zal de aanloop naar de Gelderse Oorlogen behandeld worden. Een stamboom van de leden van het 

geslacht Bergh die in deze scriptie genoemd worden, is als bijlage I opgenomen. 

 

 

 

 
20 Er bestaan twee soorten regesten in het archief van Huis Bergh: regesten van brieven (afgekort brf.reg.) en 
van oorkonden (afgekort reg.). 
21 In de historiografie worden voor de oorlogen om Gelre in de vijftiende en zestiende eeuw verschillende 
termen gebruikt. Zo wordt voor de periode 1473 tot ca. 1492 gesproken over de Gelderse 
Onafhankelijkheidsoorlog, gevolgd door de Gelderse Oorlogen vanaf ca. 1492 tot 1543. Over wanneer de 
onafhankelijkheidsstrijd precies overging in de Gelderse Oorlogen is dus geen eenduidigheid. Zo worden in 
plaats van 1492 ook wel 1502 of 1504 genoemd. Aangezien de strijd waarvoor Karel van Gelre zich sinds 1492 
inzette in allerlei opzichten een continuering was van de oorlogen van de decennia daarvoor, acht ik het 
verdedigbaar om de term ‘Gelderse Oorlogen’ breder toe te passen. Daarbij moet overigens niet het beeld 
ontstaan dat er gedurende al deze jaren een felle strijd woedde. Perioden van gevechten werden afgewisseld 
met vredesbestanden, die soms wel een aantal jaren konden duren.    
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Een maquette uit de collectie van het Stadsmuseum Bergh toont Huis Bergh en de stad ‘s-Heerenberg zoals het 

er halverwege de zestiende eeuw uitzag. Achter de voorburcht van het kasteel de St. Pancratiuskerk, waarin zich 

de grafelijke grafkelder bevond, met direct daarachter het muntgebouw, waar tegenwoordig het archief is 

ondergebracht. (Foto eigen collectie).     
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1. De positie van Bergh 

 

In dit hoofdstuk staat de positie centraal die de heer, en vanaf 1486 graaf, van den Bergh in Gelre 

innam. Oswald I van den Bergh streefde een zekere mate van autonomie na ten opzichte van de hertog 

van Gelre. Waarop dit streven precies gebaseerd was en hoe Oswald I er gebruik van maakte, is 

onderwerp van dit hoofdstuk. 

De oorsprong van zijn geslacht speelde voor Oswald I een belangrijke rol. Als deze namelijk  

was zoals in een lange traditie gekoesterd werd, betekende dat voor Bergh een zeer aanzienlijke positie 

in Gelre. Deze traditie hield namelijk in dat Bergh zou zijn voortgekomen uit een broederdeling van het 

oude graafschap Zutphen en als allodiaal bezit aan zijn heren was toegekomen, en dus nooit 

onderworpen was aan Gelre. Zo kon de graaf van den Bergh zich in zekere zin op gelijke voet stellen  

met de hertog van Gelre, die immers sinds 1138 als opvolger van de graaf van Zutphen gold en deze 

titel voerde.22 Instandhouden van deze traditie was voor Oswald I dus van groot belang, en in 1482 

werd deze Berghse traditie door deken en kapittel van de St. Walburgiskerk en burgermeesters, 

schepenen en raad van Zutphen in een oorkonde vastgelegd. Zij verklaarden daarin nooit anders 

gehoord te hebben dan dat het Land van den Bergh door broederdeling een afsplitsing was van het 

graafschap Zutphen.23 Van de oude graven van Zutphen en de eerste heren van den Bergh was blijkbaar 

toen al onvoldoende bekend om deze veronderstelling te bevestigen met concrete gegevens over 

personen. Deze traditie kan dus bevestigd noch ontkracht worden. Johanna Maria van Winter heeft 

echter een zeer aanvaardbare hypothese opgesteld die voorziet in een verband tussen Zutphen en 

Bergh en daarmee met een verklaring komt omtrent de afkomst van de eerste heren van den Bergh. 

Zie voor een verhandeling over deze hypothese bijlage II.24 Dat er daadwerkelijk verwantschap bestond 

tussen Zutphen en Bergh moet dus ook zeker niet worden uitgesloten. Hoe dan ook was de vermeende 

broederdeling voor Oswald I en zijn nakomelingen van groot belang.  

Naast de broederdeling was er een oorkonde uit 1319 waarin de graaf van Gelre verklaarde 

 
22 De oorsprong van het graafschap Zutphen gaat terug tot halverwege de elfde eeuw toen de bisschop van 
Utrecht het graafschap in leen gaf aan een zekere Constantinus van Zutphen. Toen het gravelijkgeslacht begin 
twaalfde eeuw in mannelijke lijn uitstierf, viel het uiteindelijk toe aan de graaf van Gelre. Dit kon gebeuren 
omdat graaf Gerard II van Gelre (ca. 1090-1133) getrouwd was geweest met de zus van de laatste graaf van 
Zutphen. Om deze erfenis te legitimeren werd een grote serie fictieve oorkonden vervaardigd, de zogenaamde 
‘Zutphense falsa’, waarmee werd aangetoond dat de bisschop van Utrecht geen aanspraak meer kon maken op 
het graafschap Zutphen. Zie verder: Aart Noordzij, Gelre. Dynastie land en identiteit in de late middeleeuwen 
(Hilversum 2009) 42-44. 
23 Archief Huis Bergh (hierna AHB), inv.nr 32. 
24  Johanna Maria van Winter, ‘Godschalk de Kruisvaarder en de heren van den Bergh. Enkele hypothesen’, 
Bijdragen en mededelingen Gelre 97 (2006) 141-153. 
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dat zijn voorouders nooit enig recht van bede hebben gehad in het Land van den Bergh en hij eventuele 

tegenstrijdige handelingen zal helpen beletten.25 Oswald I kon zich met deze oorkonde dus beroepen 

op bedevrijheid van zijn land ten opzichte van Gelre. Toen hij in 1473 bijvoorbeeld verplicht werd mee 

te betalen aan de 40.000 Rijnse guldens oorlogsschatting die het kwartier van Zutphen opgelegd was, 

deed hij dit dan ook pas na protest dat dit boven recht en reden plaatsvond, daar Bergh met het 

kwartier van Zutphen niets van doen had.26  

Ondanks deze pretenties was Oswald I wel degelijk met Gelre verbonden. Als bannerheer van  

Gelre behoorde hij tot de hoogste adellijke stand in Gelre na de hertog. Samen met de andere 

bannerheren nam hij een aparte geprivilegieerde stand in binnen de Staten van Gelre en Zutphen.27 

De bannerheren zaten aan een aparte tafel en mochten als afzonderlijk lid naast de vier kwartieren 

van Gelre, die bestonden uit steden en ridderschap, hun stem uitbrengen.28 Hoeveel bannerheren er 

in de vijftiende eeuw precies in Gelre waren is onduidelijk, evenals het ontstaan van deze stand. Enkel 

van Oswald I kan gesteld worden dat hij in elk geval in 1477 tot deze stand behoorde.29 In 1499 waren 

er nog vier andere bannerheren: de heer van half Wisch (in 1486 was Wisch tweeherig geworden toen 

Oswald I de andere helft had aangekocht), de heer van Batenburg en Anholt, de heer van Bronkhorst 

en Borculo, en de heer van Voorst en Keppel.30 Op dat moment kon Oswald I zich in het gezelschap 

van bannerheren al onderscheiden met zijn graventitel.  

De verheffing in de gravenstand in 1486 was een belangrijke promotie voor Oswald I en zijn  

nakomelingen. Al in 1470 was er sprake geweest van deze promotie, toen Oswald I bericht ontving van 

keizer Frederik III (1415-1493) dat hij genegen was Oswald I in een hogere stand te verheffen.31 Toen 

deze verheffing in 1486 een feit werd, kon Bergh zich als rijksonmiddelijk-soeverein beschouwen. Dit 

hield in dat de graaf van den Bergh een directe band met het Duitse Rijk had gekregen en daardoor 

onmiddellijk aan de keizer verantwoording aflegde. Het voorkomen van Bergh op rijksmatrikels en de 

uitnodigingen om op rijksdagen te verschijnen bevestigen dat Bergh als rijksonmiddelijk werd gezien 

door de Duitse keizer. De graaf van den Bergh kon zich hiermee echter niet helemaal losmaken van de  

hertog van Gelre, omdat het deels nog een leenverhouding had met de hertog.32 

 
25 Anthonie Paul van Schilfgaarde, Het archief van het Huis Bergh. Regestenlijst van oorkonden, eerste stuk 828-
1490 (Nijmegen 1932) reg. 57, 1319 februari 22.   
26 Anton van Dale, Bergh. Heren, land en volk (Nijmegen 1979) 122. 
27 Ook bekend als de Gelderse Landdag.  
28 Henny Denessen, ‘De Gelderse bannerheren in de vijftiende eeuw’, Virtus. Jaarboek voor Adelsgeschiedenis 
20 (2013) 11-73, aldaar 12. 
29 Denessen, ‘De Gelderse bannerheren’, 23.  
30 Ibidem, 28-29.  
31 Anthonie Paul van Schilfgaarde, Het archief van het Huis Bergh. Regestenlijst van brieven, eerste stuk 1419-
1494 (Nijmegen 1932) brf.reg. 253, 1470 april 14. 
32 Conrad Gietman, Eer en Schande. Een interpretatie van de politieke stellingname van graaf Willem IV van 
den Bergh tijdens de Opstand (doctoraalscriptie Nieuwe Geschiedenis, Utrecht 1991) 43. 
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Er was dus sprake van meerdere argumenten voor de graaf van den Bergh om een zekere mate  

van autonomie na te streven. Kanttekening daarbij is wel dat er van volledige autonomie in de 

moderne zin van het woord geen sprake had kunnen zijn. Afgezien van de leenverhouding met de 

hertog van Gelre was de positie van de graaf van den Bergh ten opzichte van de keizer een 

ondergeschikte. Bergh kan daardoor moeilijk autonoom genoemd worden. Het is bovendien ook zeer 

onwaarschijnlijk dat de graaf zelf zoiets als een volledig autonome positie voor ogen had. Evident is 

echter wel dat Oswald I zich zoveel mogelijk aan het gezag van de hertog van Gelre trachtte te 

onttrekken, teneinde zijn eigen positie te versterken. Hetgeen zich het beste laat omschrijven als het 

nastreven van een zekere mate van autonomie.  
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2.  De Bourgondische en Habsburgse invloed in Gelre 

 

2.1 Inleiding 
 
In dit hoofdstuk is uiteengezet hoe de Gelderse Oorlogen konden ontstaan. Hierdoor zal duidelijk 

worden hoe de hertogen van Bourgondië bij Gelre betrokken raakten en Karel de Stoute uiteindelijk 

hertog van Gelre werd. Daarnaast wordt duidelijk hoe deze titel bij Habsburg terecht kwam. Bovendien 

wordt ingegaan op hoe het huis Egmond, waar Karel van Gelre toe behoorde, bij Gelre betrokken 

raakte. En hoe de inmenging vanuit Bourgondië en later Habsburg in Gelre ontvangen werd.  

 

2.2 De hertogen van Bourgondië 
 

Hertog Reinald IV van Gulik en Gelre (ca. 1365-1423) was de tweede Gelderse hertog uit het huis 

Gulik.33 Toen hij kinderloos stierf, ontstond er een opvolgingskwestie in Gelre die nog hetzelfde jaar 

beslecht werd ten gunste van het huis Egmond in de persoon van heer Arnold van Egmond (1410-

1473). Met een onderbreking tussen 1473 en 1492 zou Gelre tot aan de dood van hertog Karel van 

Gelre in 1538 geregeerd worden door de Egmondse dynastie.34  

De regeerperiode van hertog Arnold zou met vele strubbelingen gepaard gaan. Rooms- 

koning Sigismund van Luxemburg (1368-1437) was enkel bereid geweest Arnold met Gelre te belenen 

onder voorwaarde dat er 14.000 Rijnse guldens betaald zouden worden. Een bedrag dat Arnold niet 

bijeen kon krijgen. Sigismund beleende vervolgens Arnolds oude concurrent Adolf van Berg en Gulik 

(ca. 1370-1437) met Gelre, maar de Staten van Gelre weigerden hem als hertog in te huldigen. Een 

langlopend conflict tussen Berg en Gelre was geboren. De weigering van de Staten van Gelre leidde er 

uiteindelijk toe dat Sigismund de Rijksban in 1431 over Gelre afkondigde.35 Hertog Filips de Goede van 

Bourgondië (1396-1467) greep deze verdeeldheid in Gelre aan om de Bourgondische invloedssfeer te 

vergroten. Nergens zouden de hertogen van Bourgondië de verdeel-en-heers-politiek zo sterk 

toepassen als in Gelre.36  

Om zijn positie als hertog te behouden in de strijd met Berg werd Arnold steeds afhankelijker  

van Filips. Dit tot onvrede van vooral de steden. Al in 1430 uitten de Staten van Gelre hun onvrede 

over het bestuur van hertog Arnold, en een jaar later besloten de steden geen belastingen meer op te 

 
33 De beide zoons van hertog Reinald II van Gelre (ca. 1295-1343) stierven na hoogoplopende onderlinge ruzies 
over de opvolging van hun vader (Eerste Gelderse Successieoorlog 1371-1379) kinderloos, waardoor het huis 
Gelre in mannelijke lijn uitstierf. Een opvolger werd via de vrouwelijke lijn gevonden waardoor Gelre toeviel 
aan Gulik. Zie voor een uitgebreide beschouwing over deze kwestie: Noordzij, Gelre, 61-63.  
34 Ibidem, 64-65.  
35 Bosch, Stedelijke macht, 107-108.    
36 Ibidem, 109. 
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brengen tot er aan hun onvrede tegemoet was gekomen. Om aan inkomsten te komen zag Arnold zich 

hierdoor genoodzaakt delen van Gelre te verpanden, wat zijn populariteit verder verminderde.37 

Arnolds zoon Adolf van Egmond (1438-1477) begon zich tegen het bestuur van zijn vader af te zetten. 

Hij zag zich daarin gesteund door zijn moeder, tevens nicht van Filips, hertogin Catharina van Kleef 

(1417-1476) en Filips zelf. Op Nijmegen na voelden de Staten van Gelre echter niets voor een 

vervanging van hertog Arnold door zijn zoon.38 Dit weerhield Adolf er niet van om de strijd tegen zijn 

vader voort te zetten. In 1465 nam Adolf zijn vader gevangen, waarna hij zich de positie van hertog 

van Gelre toe-eigende.39 Deze hele gang van zaken kon plaatsvinden zonder protest van Filips, die zich 

onthield van commentaar.40 

Lang duurde deze overwinning voor Adolf niet. Karel de Stoute was in 1467 zijn vader Filips 

als hertog van Bourgondië opgevolgd en distantieerde zich langzaam maar zeker van Adolf. Karel 

ontbood Adolf in 1470 aan het Bourgondische hof, waar hij Adolf dwong Arnold vrij te laten. Onderweg 

terug naar Gelre werd Adolf onderschept en door Karel de Stoute gevangen gezet, waarna de weg voor 

Arnold vrij was om naar zijn hertogdom terug te keren. In Gelre was de oppositie tegen Arnold echter 

toegenomen. De Staten van Gelre hadden Karel de Stoute te kennen gegeven zijn inmenging niet op 

prijs te stellen en Arnold, die inmiddels als een Bourgondische marionet werd gezien, kwam niet verder 

dan Grave. Op dat stadje na en een deel van de ridderschap in de kwartieren van Roermond en 

Arnhem, had hij geen aanhang meer in Gelre. Machteloos als Arnold geworden was droeg hij in 1471 

het regentschap over Gelre over aan Karel de Stoute. Na de dood van Arnold in 1473 trok Karel met 

een leger Gelre binnen, dat te verbrokkeld was geraakt om zijn leger te weerstaan.41 Tijdens deze 

veroveringstocht nam Karel de Stoute Adolfs erfopvolgers, de vijf jaar oude tweeling Karel en Philippa 

van Gelre, op de Valkhofburcht in Nijmegen gevangen.42 Tot zijn onverwachte dood in 1477 zou Karel 

de Stoute hertog van Gelre en graaf van Zutphen zijn. Dit alles geschiedde onder stilzwijgende 

toestemming van keizer Frederik III die zich, gezien het feit dat Gelre nog steeds in de rijksban 

verkeerde, niet geroepen voelde te hulp te komen.43  

 

 

 
37 Bosch, Stedelijke macht, 110. 
38 Noordzij, Gelre, 212-213.  
39 Kris Brussen, ‘Ik tracht naar honger’, Bijdragen en mededelingen Gelre 104 (2013) 51-86, aldaar 62. 
40 Petra Ehm, ‘De oppermachtige buurman: Gelre en Bourgondië onder Filips de Goede en Karel de Stoute’, in: 
Johannes Stinner en Karl-Heinz Tekath (red.), Gelre-Geldern-Gelderland. Geschiedenis en cultuur van het 
hertogdom Gelre (Geldern 2001) 135-138, aldaar 135. 
41 Noordzij, Gelre, 213-215. En Ehm, ‘Gelre en Bourgondië’, 136.   
42 Struick, Habsburg en Gelre, 13-14.  
43 Ehm, ‘Gelre en Bourgondië’ 137.  
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2.3 Maximiliaan I van Habsburg 
 

Na de dood van Karel de Stoute stortte het Bourgondische gezag in Gelre ineen. De Staten van Gelre  

namen het heft vervolgens weer in eigen hand en stelden Adolf nog hetzelfde jaar aan als hertog. Lang 

duurde Adolfs heerschappij niet. Twee maanden later sneuvelde hij tijdens de slag bij Doornik, waarna 

de Staten van Gelre zijn in gevangenschap verkerende zoon Karel van Gelre als erfgenaam erkenden. 

Karels tante Katharina van Egmond (ca. 1440-1497) werd aangesteld als regentes. Maar Karel was niet 

de enige die aanspraak maakte op Gelre. De erfenis van Karel de Stoute was overgegaan op zijn enige 

nakomeling, Maria van Bourgondië (1457-1482). Maria trouwde in 1477 met Maximiliaan I van 

Habsburg (1459-1519), waarna Maria samen met haar echtgenoot in 1478 door keizer Frederik III 

(Maximiliaans vader) met Gelre werd beleend.44 Hierdoor waren er twee partijen gekomen die 

claimden de rechtmatige hertog van Gelre te zijn. Dit vormde de kern van het conflict dat in de jaren 

daarna zou volgen. De Staten van Gelre raakten vervolgens verdeeld tussen pro- en anti-Bourgondisch-

Habsburgse facties. Tussen 1479 en 1481 werd Gelre uiteindelijk door Maximiliaan veroverd. Het had 

er alle trekken van dat Gelre voorgoed in de Bourgondisch-Habsburgse machtssferen zou blijven tot 

Maximiliaan een zware nederlaag leed tijdens de slag bij Béthune (1487) in de oorlog tegen Frankrijk. 

Maximiliaan kreeg vervolgens te maken met opstanden in Vlaanderen die oversloegen naar Zeeland 

en Holland. Parallel aan deze gebeurtenissen werden de onderhandelingen geopend over de terugkeer 

van Karel van Gelre naar Gelre.45  

Karel van Gelre was sinds 1487 niet meer in Bourgondische maar in Franse gevangenschap. Hij  

had als legeraanvoerder deelgenomen in de oorlog van Maximiliaan tegen Frankrijk en was tijdens de 

slag bij Béthune door de Fransen gevangen genomen. Dat Maximiliaan hem vervolgens in 

gevangenschap liet zitten, terwijl hij in zijn dienst gevangen genomen was, zou Karel de rest van zijn 

leven grieven. In de woorden van Struick: ‘Met felle wrok zal hij er later over spreken, met de 

krampachtige haat van iemand, die als kind en opgroeiende man tot in het diepst van zijn wezen 

gekrenkt is.’46 

 

 

 

 
44 Bosch, Stedelijke macht, 118-119. 
45 Claudia Rotthoff-Kraus, ‘Gelre en Habsburg ten tijde van Maximiliaan I als hertog van Bourgondië’, in: 
Johannes Stinner en Karl-Heinz Tekath (red.), Gelre-Geldern-Gelderland. Geschiedenis en cultuur van het 
hertogdom Gelre (Geldern 2001) 139-144, aldaar 141-144. En: Bosch, Stedelijke macht, 123-125. 
46 Struick, Habsburg en Gelre, 14-15.  



15 
 

3. Oswald I van den Bergh 

 

3.1 Inleiding 
 

Op 28 februari 1442 werd Oswald in Huis Bergh geboren als oudste zoon van heer Willem II van den 

Bergh (1404-1465) en Locka van Bentheim (1420-1445). Op 24 april van dat jaar werd hij in de 

St. Pancratiuskerk te ‘s-Heerenberg gedoopt, in bijzijn van zijn peetvader hertog Arnold. In 1456 

trouwde Oswald met Elisabeth van Meurs (ca. 1445-1493). Al op jonge leeftijd was Oswald in contact 

gekomen met de vier jaar oudere Adolf van Egmond. In de periode 1460-1461 gingen de jonge 

edellieden samen op bedevaart naar het Heilige Land, waar ze beiden de ridderslag ontvingen. Deze 

ridderslag moet hebben plaatsgehad in de Heilige Grafkerk te Jeruzalem, wat als de meest prestigieuze 

plek gold om de ridderslag te ontvangen.47 Wellicht dat er tijdens deze reis een vriendschap is ontstaan 

tussen de leeftijdsgenoten, want Oswald zou Adolf tijdens de strijd tegen diens vader steunen. Sinds 

september 1465, twee maanden voor de dood van zijn vader, trad Oswald op als heer van den Bergh.48  

  

3.2 De Bourgondische en Bourgondisch-Habsburgse periode (1473-1492) 
 

De Bourgondische overheersing van 1473-1477 had Oswald en zijn onderdanen direct geraakt. Het 

Land van den Bergh had een zeer strategische ligging. In het westen grensde het aan Gelre, in het 

noorden aan het graafschap Zutphen, en in het zuiden en oosten aan het hertogdom Kleef. De hertog 

van Kleef was een bondgenoot van Karel de Stoute en had toestemming gekregen om Berghse 

bezittingen in te nemen.49 Vervolgens werd Oswald, zoals in hoofdstuk een genoemd, gedwongen om 

aan de oorlogsschatting van het kwartier van Zutphen mee te betalen. Maar er waren meer inbreuken 

op de autonomie die hij nastreefde. Zo trok het Bourgondisch gezag een rechtszaak naar zich toe 

waarvan Oswald meende dat die hem toekwam.50  

Toen in 1479 het conflict in Gelre weer oplaaide, merkte Oswald daar direct de gevolgen  

van. In een brief aan de stad Arnhem schreef Oswald dat hij machteloos was tegen de 

oorlogshandelingen die zijn land, door de strategische ligging tussen Kleef en Gelre, te verduren had.51 

 
47 Mario Damen, ‘Ridders en toernooien, 1000-1300’ in: Rob Meens en Carine van Rhijn (red.), 
Cultuurgeschiedenis van de middeleeuwen. Beeldvorming en perspectieven (Zwolle 2015) 171-188, aldaar 178.  
48 Anthonie Paul van Schilfgaarde, Het archief van het Huis Bergh. Inleiding (Nijmegen 1932) 35-37. En: Van 
Schilfgaarde, Het Huis Bergh, 169.  
49 Johanna Maris, ‘De raadkamers of hoven van Karel de Stoute in Gelre en Zutphen’, Bijdragen en 
mededelingen Gelre 56 (1957) 45-123, aldaar 47-49. 
50 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van brieven, eerste stuk, brf.reg. 228, 1475 juli 7. 
51 Ibidem, 650, 1479 december 5. 
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Er was Oswald dan ook veel aan gelegen zijn land zoveel mogelijk buiten de vijandelijkheden te 

houden. Hij wendde zich tot de bisschop van Münster, die zich inmiddels voor de Geldersen inspande, 

teneinde neutraliteit te verkrijgen.52 Oswald schermde in deze onderhandeling met de autonome 

positie die hij nastreefde, en zond de bisschop een afschrift van de oorkonde voor bedevrijheid uit 

1319. Voor 1500 Rijnse guldens werd het Land van den Bergh in 1480 neutraal verklaard door de 

bisschop, met instemming van de hertog van Kleef.53 De onderdanen van Oswald profiteerden van 

deze neutraliteit doordat Oswald bij de hertog van Kleef kon bedingen dat aan hen toegestaan werd 

in Emmerik levensmiddelen te kopen, mits die voor eigen gebruik waren.54 Het was immers niet de 

bedoeling dat Gelre indirect door Kleef bevoorraad werd. 

Maar deze neutraliteit bood meer mogelijkheden. Op 30 augustus 1480 was Huis Bergh het  

toneel van een vredesconferentie tussen de bisschop van Münster en de steden Nijmegen en Zutphen 

enerzijds en de hertog van Kleef en afgezanten van Maximiliaan anderzijds.55 In de zomer van 1482 

vond er wederom een conferentie plaats. Oswald werd hierbij door de afgevaardigden van de hertog 

van Kleef en van de stad Zutphen verzocht te bemiddelen.56 Deze bemiddeling van Oswald verliep 

blijkbaar naar behoren, aangezien hij in de periode daarna nog meerdere malen verzocht werd 

bemiddelend op te treden.57 Uiteindelijk werd in 1482 een wapenstilstand overeengekomen tussen 

Zutphen en Kleef, die vervolgens meermaals verlengd werd na bemiddelingen van Oswald. Het is ook 

in deze tijd dat Oswald de oorkonde over de broederdeling ontving.  

In oktober 1488 schreef Karel van Gelre vanuit zijn Franse gevangenschap Oswald aan met de  

vraag pogingen te ondernemen zijn vrijlating te bewerkstelligen.58 Ook Karels zus Phillipa wendde zich 

tot Oswald met het verzoek zich in te spannen om het losgeld bijeen te krijgen, waarbij ze verwees 

naar de reis naar het Heilige Land die Oswald met haar vader gemaakt had.59 Het blijft onduidelijk wat 

de rol van Oswald geweest is bij het vrijkopen van Karel en of hij überhaupt een bijdrage geleverd 

heeft. Uiteindelijk was het Oswalds schoonvader, graaf Vincent van Meurs, die ervoor zorgde dat Karel 

vrij kwam.60  

Oswald was er tijdens de Bourgondisch-Habsburgse overheersing in geslaagd een neutrale  

 
52 De bisschop van Münster werd tot beschermer van Gelre benoemd, maar tot grote daden zou hij niet komen 
en in 1482 trok hij zich alweer terug uit de Gelderse zaak. Wybe Jappe Alberts, Geschiedenis van Gelderland tot 
1492. Van heerlijkheid tot landsheerlijkheid (Zutphen 1978) 133. 
53 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van brieven, eerste stuk, brf.reg. 616, 1479 oktober 18. En: Van Schilfgaarde, 
Regestenlijst van oorkonden, eerste stuk, reg. 1131, 1480 januari 29. En: ibidem reg. 1134, 1480 maart 28. 
54 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van brieven, eerste stuk, brf.reg. 708, 1480 juni 9.  
55 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van oorkonden, eerste stuk, reg. 1142, 1480 26 augustus.  
En: ibidem, 1143, 1480 augustus 28. 
56 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van brieven, eerste stuk, brf.reg. 865, 1482 augustus 2.  
57 Ibidem, 904, 1483 januari 3.  
58 Ibidem, 1136, 1488 oktober 20.  
59 Ibidem, 1488 november 4. En: ibidem, 1142 mei (20?). 
60 Struick, Gelre en Habsburg, 21. 
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positie te verkrijgen in de oorlog. Door de ligging van Bergh tussen Gelre en Kleef was hij er zich ook 

terdege van bewust dat de oorlog hem grote schade kon toebrengen. Dit was tijdens de Bourgondische 

overheersing duidelijk geworden door het optreden van de hertog van Kleef. Opvallend is dat Oswald 

in deze periode de oorkonde over de broederdeling ontving. Het is verleidelijk te veronderstellen dat 

de Bourgondische overheersing Oswald gesterkt heeft in de opvatting dat hij de door hem 

nagestreefde autonomie met schriftelijk bewijs moest kunnen onderbouwen. Maar dit is slechts een 

hypothese. Of het nastreven van een zekere mate van autonomie bij Oswald begon, of dat zijn 

voorouders zich hier ook al eens op beriepen, verdient verder onderzoek.  

 

3.3 De terugkeer van Karel van Gelre 
 

In 1492 werd Karel van Gelre met vreugde door zijn onderdanen begroet en ingehuldigd als hertog van 

Gelre en graaf van Zutphen.61 Oswald trad vervolgens op als raad van de hertog. Karel verzocht Oswald 

meermaals hem met soldaten te hulp te komen.62 Opvallend is dat Oswald hieraan maar beperkt 

tegemoet kwam. De eerste keer schreef Oswald dat hij geen onderdanen beschikbaar had en een 

andere keer dat zijn gezondheid het niet toeliet zelf te gaan, waarna hij zijn zoon Willem met een paar 

ruiters stuurde.63 Het kan natuurlijk zijn dat de graaf hier de waarheid sprak en hij werkelijk door 

overmacht verhinderd was, maar het zich onttrekken aan deze verzoeken zou ook passen in het 

streven naar een neutrale positie in het conflict zoals in de jaren voor de terugkeer van Karel van Gelre. 

Door niet persoonlijk aan de oorlog van Karel deel te nemen was de positie van Oswald immers 

neutraler dan wanneer hij hoogst persoonlijk Maximiliaans troepen bevochten had. Ondertussen 

trachtte Karel tevergeefs om keizer Frederik III te overtuigen dat hij de rechtmatige hertog van Gelre 

was.64 

In de zomer van 1494 opende Maximiliaan met steun van Kleef de aanval op het Gelderse  

Overkwartier. Na een mislukte aanval op Roermond zette Maximiliaan koers richting het Land van den 

Bergh. Oswald verzocht Nijmegen om militaire steun, maar de stad had haar soldaten zelf nodig.65 

Maximiliaan werd echter bij Elten, nog voor hij de Rijn kon oversteken, door burgers van Zutphen 

tegengehouden.66 Later dat jaar had Maximiliaan andere zorgen. Inmiddels was hij rooms-koning 

geworden en verzocht hij Oswald in die hoedanigheid met een gewapend gevolg naar Worms te komen 

 
61 Struick, Gelre en Habsburg, 22.   
62 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van brieven, eerste stuk, brf.reg. 1345, 1493 februari 1.  
En: ibidem, 1348, 1493 februari 7. 
63 Ibidem, 1346, 1493 februari 3. En: ibidem, 1349, 1493 februari 10.  
64 Struick, Gelre en Habsburg, 32.  
65 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van brieven, eerste stuk, brf.reg. 1535, 1494 juni 29.  
66 Struick, Gelre en Habsburg, 35-36.  
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om vervolgens tegen de Turken te vechten.67 Oswald voelde er onder deze omstandigheden 

logischerwijs weinig voor om zijn land te verlaten. Bovendien was het ook een daad van vijandschap 

geweest jegens Karel van Gelre door diens tegenstander te steunen. Als rijksgraaf was Oswald echter 

wel gebonden aan Maximiliaan, door diens positie als rooms-koning. In de lente van 1495 verzuchtte 

Oswald in een brief dat hij met leedwezen de slechte berichten over Maximiliaan vernomen had, en 

hij sprak zijn hoop uit op een overeenkomst tussen Maximiliaan en Gelre.68 De oorlog heeft Oswald 

duidelijk niets te bieden.  

Op diplomatiek niveau vormde de oorlog een grote uitdaging. Oswald moest zowel met Karel  

van Gelre als Maximiliaan een enigszins goede verstandhouding zien te behouden. Duidelijk kiezen van 

partij kon slecht aflopen. Dat bleek in 1497, toen stad en kasteel van de bannerheer van Batenburg 

werden bezet door de Habsburgse legeraanvoerder Albert van Saksen.69 Hoe precair de situatie was, 

blijkt hieruit dat Maximiliaan aanvankelijk voornemens was het Land van den Bergh aan te vallen maar 

een jaar later Oswald om militaire steun verzocht. Oswald balanceerde kortom tussen Gelre en 

Habsburg. 

 

 

Zegel van Oswald I van den Bergh zoals uitgegeven in de periode 1492-1502. Het omschrift luidt: S. Oeswalt greve 

va̲n̲ den Berghe en̲d̲ here va̲n̲ de̲n̲ Bila̲n̲t.70 (Foto eigen collectie). 

 
67 Anthonie Paul van Schilfgaarde, Het archief van het Huis Bergh. Regestenlijst van brieven, tweede stuk 1494-
1511 (Nijmegen 1932) brf.reg. 1459, 1494 november 24.   
68 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van brieven, tweede stuk, brf.reg. 1489, 1495 na 10 april. 
69 Struick, Gelre en Habsburg, 44-45.  
70 AHB inv.nr. 161. En: Van Schilfgaarde, Het archief. Inleiding, 84.  
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3.4 Onderwerping aan Maximiliaan  
 

December 1498 waarschuwde Karel van Gelre Oswald dat Maximiliaan een troepenmacht had 

verzameld en voornemens was een aanval op het graafschap Zutphen uit te voeren.71 Later verzocht 

Karel om ruiters te zenden.72 Maar het was Oswald inmiddels ter ore gekomen dat Maximiliaan zich in 

Emmerik ophield om niet eerder te vertrekken dan wanneer het graafschap Zutphen veroverd was, 

waarbij Bergh het eerste doelwit zou zijn.73 De hertog van Kleef mengde zich in de zaak door aan te 

bieden te bemiddelen tussen de bannerheren en Maximiliaan.74 Oswald zond een afschrift van de brief 

aan Karel en stelde voor eerst met de andere bannerheren samen te komen alvorens op het verzoek 

van de hertog van Kleef in te gaan.75 Ook Karel van Gelre had door bemiddeling van de aartsbisschop 

van Keulen geprobeerd tot een bestand met Maximiliaan te komen. Maar Maximiliaan had zijn plannen 

al klaar en wenste geen interventie van de aartsbisschop.76 Karel antwoordde dan ook aan Oswald dat 

hij en zijn onderdanen altijd bereid waren geweest te onderhandelen met Maximiliaan en hij raadde 

de bannerheren aan tot een eensgezinde beslissing te komen.77  

Op 14 januari 1499 trok Oswald samen met de andere bannerheren naar Emmerik. Wat in de  

dagen daarna geschiedde, blijkt uit de woorden van de Berghse secretaris.78 Bij aankomst in Emmerik 

bleek, bij monde van de hertog van Kleef, dat Maximiliaan enkel de onderwerping van de Gelderse 

bannerheren wenste, daar hij zich als de rechtmatige hertog van Gelre zag. Bij weigering moest de 

hertog van Kleef zijn kanonnen aan Maximiliaan afstaan, die ze vervolgens op Huis Bergh zou richten. 

De bannerheren trokken zich terug voor overleg en de heer van Batenburg gaf te kennen dat wat het 

antwoord van de anderen ook zou zijn, hij zich zou onderwerpen. Eenmaal bij Maximiliaan trachtte 

Oswald zachtere voorwaarden te krijgen, maar hij wekte slechts irritatie op. Maximiliaan deelde mede 

dat hij al een kaart van Gelre had laten tekenen waarin het Land van den Bergh inbegrepen was. En 

dat hij Oswalds kasteel te Didam en Huis Bergh moeiteloos kon innemen, en dat enkel diens kasteel in 

Ulft wellicht enige uitdaging zou vergen.79 Oswald bleef echter staan voor zijn principes. ‘Ghene 

huldinge noch ede t’doen as eyn ondersayt […] en were des oick nyet schuldig te doen’.80 Oswald zag 

 
71 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van brieven, tweede stuk, brf.reg. 1745, 1498 december 26. 
72 Ibidem, 1762, 1499 januari 8. 
73 Ibidem, 1765, 1499 januari 9.  
74 Ibidem, 1766, 1499 januari 10.  
75 Ibidem, 1767, 1499 januari 10.  
76 Anthonie Paul van Schilfgaarde, ‘De onderwerping van de Geldersche bannerheeren aan den Roomsch-
koning (1499)’, Bijdragen en mededelingen Gelre 32 (1929) 129-140, aldaar 131. 
77 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van brieven, tweede stuk, brf.reg. 1773, 1499 januari 12. 
78 Bij het artikel van Van Schilfgaarde is een transcriptie opgenomen van het verslag van de Berghse secretaris. 
Van Schilfgaarde, bannerheeren, 136-140.  
 79 Ibidem, 131-134. 
80 Ibidem, 139 
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zich immers niet als onderdaan van de hertog van Gelre en kon zodoende ook niet de daarbij 

behorende eed aan Maximiliaan afleggen. Waarna Maximiliaan aan Oswald vroeg: of hij dan ook geen 

eed aan ‘Kairlle van Egmondt, dye sich hertoich van Gelre noement’ had afgelegd?81 Waarop Oswald 

ontkennend antwoorde. Maximiliaan stond Oswald vervolgens toe om in plaats van de eed, trouw te 

beloven als leenman.82 Daarna verzocht Maximiliaan de bannerheren of zij de stad Zutphen ertoe 

wilden bewegen de onderhandelingen met hem te openen. Oswald liet, aldus zijn secretaris, aan 

Maximiliaan weten dat hij daartoe niet de gelegenheid had.83 

Ondanks de dreigementen van Maximiliaan was Oswald erin geslaagd tot een zekere  

middenweg te komen aangaande de eis van Maximiliaan. Dreigementen of niet, als we de secretaris 

mogen geloven bleef Oswald dapper voor zijn principes staan. Maar hij moest ook wel. Wilde Oswald 

in de toekomst zijn streven naar autonomie kunnen voortzetten, dan kon hij het zich niet veroorloven 

dat zich een situatie had voorgedaan waaruit precedenten geschapen konden worden. Wanneer 

Oswald immers niet voor de door hem nagestreefde positie opgekomen was, dan zou het in latere 

gevallen vele malen moeilijker geweest zijn om daar weer op terug te vallen. Daarnaast onttrok Oswald 

zich kort na de onderwerping aan steun voor Maximiliaan. Zoals Oswald zich, naar alle 

waarschijnlijkheid, ook doelbewust onttrokken had aan steun voor Karel van Gelre, zo was hij ook 

bepaald niet genegen om voor Maximiliaan in de bres te springen aangaande diens onderhandeling 

met Zutphen. Dit was overigens in tegenstelling tot de bannerheren van Batenburg en van half Wisch, 

die daartoe wel bereid waren.84  

Struick concludeerde dat van alle onderdanen van Karel van Gelre de bannerheren het verst  

waren gegaan in ontrouw aan de hertog door de onderwerping aan Maximiliaan in 1499. Zelfs de stad 

Nijmegen, die vanwege haar handelsbelangen lang niet altijd de oorlog onderschreef, zou niet zo ver 

gaan. De trouwste onderdanen vond Karel in de lagere adel, met veldheer Maarten van Rossum als 

bekendste voorbeeld, aldus Struick.85 Uit het bovenstaande blijkt dat Oswald zich in de vuurlinie van 

de Gelderse Oorlogen had bevonden, waarbij trouw aan Karel van Gelre hem naar alle 

waarschijnlijkheid grote schade zou hebben toegebracht. Daarbij was Karel in vergelijking met 

Maximiliaan wellicht ook niet de meest aantrekkelijke partij voor Oswald. Aangezien Oswald als 

rijksgraaf al aan Maximiliaan gebonden was zou de situatie er enkel eenvoudiger op worden als 

diezelfde Maximiliaan ook hertog van Gelre werd. Mits Maximiliaan vervolgens geen inbreuken zou 

plegen op de autonomie die Oswald nastreefde, iets wat Karel van Gelre tot dan toe nagelaten had. 

Karel van Gelre reageerde op de onderwerping van Oswald aan Maximiliaan door Oswalds  

 
81 Van Schilfgaarde, bannerheeren, 139 
82 Ibidem,135.  
83 Ibidem, 140. 
84 Ibidem.  
85 Struick, Gelre en Habsburg, 26-27.  
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bezittingen verbeurd te verklaren en vervolgens Oswalds kasteel Nijburg in de Overbetuwe in te 

nemen.86 De gang van zaken was extra pijnlijk doordat Maximiliaan uiteindelijk van de aanval afzag en 

zich met zijn troepen terugtrok.87 In de lente van 1500 werd tussen Karel van Gelre en de hertog van 

Kleef een bestand gesloten.88 Bergh werd wederom door vijanden omringd. 

 

3.5 Vrede met Gelre 
 

Een krachtmeting met Karel van Gelre liet niet lang op zich wachten. In september 1500 vernam 

Oswald dat Karel voornemens was het Land van den Bergh te brandschatten en verzocht hij Nijmegen, 

Arnhem en Zutphen om hulp bij de bemiddeling.89 Tegen betaling van 2000 Rijnse guldens zag Karel 

van brandschatten af.90 Dit was echter nog geen vredesovereenkomst. Die volgde later en hield voor 

Oswald een vérgaande inbreuk op zijn streven naar autonomie in. Oswald moest nog eens 1000 Rijnse 

guldens betalen en accijns afstaan aan de hertog. Daarnaast verloor hij de heerlijkheid Homoet in de 

Overbetuwe. Maar bovenal moest Oswalds zoon Willem trouw beloven aan de hertog en zich na 

Oswalds dood door de hertog laten belenen, waardoor Bergh geen allodiaal bezit meer zou zijn.91 

Willem trad vervolgens in dienst van Karel van Gelre.92 In 1502 verbrak Karel de wapenstilstand met 

Kleef en viel aan, maar werd verslagen. Kleef voerde vervolgens een aanval uit in het kwartier van 

Zutphen. Oswald had blijkbaar tot een bestand kunnen komen met Kleef, aangezien de hertog van 

Kleef hem op 24 juli meldde dat hij de inbreuken op het bestand afkeurde.93 De Habsburgse dreiging 

was geenszins geweken, en toen Maximiliaan in 1503 weer aanvallen op Gelre uitvoerde, trachtte 

Oswald tevergeefs soldaten te krijgen.94 Begin 1504 wist Oswald tot een bestand met de Habsburgers 

te komen.95  

Nadat Oswald zich in 1499 aan Maximiliaan had onderworpen, behoorde hij tot de vijanden  

van Karel van Gelre. De inkomsten die Karel door brandschatten, of het afkopen daarvan, kon 

verkrijgen waren lucratief en bovendien noodzakelijk voor Karel om de oorlog te kunnen financieren. 

Nadat Oswald was teruggekeerd aan de zijde van Karel van Gelre, lukte het hem uiteindelijk wederom 

 
86 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van brieven, tweede stuk, brf.reg. 1847, 1499 februari 23. En: 
Van Schilfgaarde, Het archief. Inleiding, 145-146. Kasteel Nijburg behoorde tot de heerlijkheid Homoet die 
Oswald in 1486 had verkregen.   
87 Struick, Gelre en Habsburg,  51-51 
88 Ibidem. 
89 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van brieven, tweede stuk, brf.reg. 2036, 1500 september 19.   
90 Ibidem, 2057, 1500 oktober 4.  
91 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van oorkonden, tweede stuk, reg. 1585, 1500 oktober 23.  
92 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van brieven, tweede stuk, brf.reg. 2201, 1502 juli 24. 
93 Ibidem, 2203, 1502 juli 24 
94 Ibidem, 2245, 1503 april 5.  
95 Ibidem, 2271, 1504 maart 26. 
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om het Land van den Bergh neutraal te laten verklaren. Dat het voor Oswald vaak lastig was om bij 

dreiging extra soldaten naar Huis Bergh te krijgen, zal hem wellicht nog verder gesterkt hebben in de 

overtuiging dat hij zich maar het beste neutraal kon opstellen.  

 

3.6 Filips de Schone  
 

In het archief van Huis Bergh wordt een document bewaard (zie bijlage III) dat is geadresseerd aan 

‘den Stathelder der lande van Gelre’, waarin een aantal wensen staan van Oswald en zijn zoon Willem 

voor verzoening met Maximiliaan.96 Deze stadhouder moet Filips de Schone (1478-1506) geweest zijn, 

de zoon van Maximiliaan. In oorkonden uit het archief van Huis Bergh blijkt namelijk dat Filips de 

Schone zich stadhouder-generaal van Gelre en Zutphen noemde.97 In de secundaire literatuur wordt 

Filips niet zo specifiek aangeduid, en wordt vaak volstaan met de vermelding dat hij vanaf 1494 het 

landsheerlijk gezag over de Lage Landen van zijn vader overnam.98 Dit betekende echter niet dat 

Maximiliaan zich helemaal uit de Gelderse Oorlogen had teruggetrokken. Het was immers Maximiliaan 

die in 1499 de bannerheren onderwierp en niet Filips. Toen Filips in 1506 onverwacht overleed, trad 

Maximiliaan op als regent voor zijn nog minderjarige kleinzoon Karel V. 

In de brief aan Filips geeft Oswald hoog op. Hij wil de bezittingen die Karel van Gelre van hem  

afgenomen had terug: de heerlijkheid Homoet met het kasteel Nijburg, die Karel afgedwongen had en 

buiten recht en reden in bezit heeft, aldus Oswald, alsmede de heerlijkheid Krefeld met kasteel 

Cracau.99 Of deze brief uiteindelijk ook verzonden is, is onduidelijk. Het geeft echter wel aan dat Oswald 

meende dat er ruimte voor onderhandeling was. In 1505 onderwierpen hij en Willem zich aan Filips de 

Schone. De heerlijkheden kreeg Oswald niet terug, maar hij behield wel zijn privileges en werd erkend 

als bannerheer.100 Wederom was Oswald er in geslaagd tot een overeenkomst met Habsburg te komen 

die recht deed aan de autonomie die hij nastreefde. Kort daarna schreef Oswald in een brief dat hij nu 

van plan was om aan de zijde van Habsburg te blijven.101 Willem motiveerde zijn beslissing aan Karel 

van Gelre dat hij zich onderworpen had, omdat zijn lange hulp met ontrouw beloond was en de 

 
96 Deze brief is door Van Schilfgaarde gedateerd 1499 maar dat kan niet juist zijn. Er wordt namelijk melding 
gemaakt van een aantal bezittingen die Karel van Gelre van Oswald had afgenomen, hetgeen na 1499 
plaatsvond. Namelijk Homoet en Krefeld met kasteel Cracau. Waarschijnlijker is dat de brief dateert van de 
volgende verzoening met Habsburg in de periode 1504-05. AHB, Inv.no. 211.    
97 Bijv: Van Schilfgaarde, Regestenlijst van oorkonden, tweede stuk, reg. 1729, 1506 februari 22.   
98 Bosch, stedelijke macht, 128. 
99 Oswald verkreeg de heerlijkheid Krefeld met het kasteel Cracau in 1486 maar verloor het in 1498 aan 
Maximiliaan. In 1501 kwam het in bezit van Karel van Gelre die het vervolgens zelf hield. 
Van Schilfgaarde, Het archief. Inleiding, 185-186. 
100 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van oorkonden, tweede stuk, reg. 1707, 1505 januari. En: Ibidem, 1708, 1505 
februari 11.  
101 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van brieven, tweede stuk, brf.reg. 2357, 1505 februari 12.    
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beloften die aan zijn vader gedaan waren, niet nagekomen waren.102 De terugkeer aan de zijde van 

Gelre eind 1500 was bittere noodzaak geweest en had Bergh weinig gebracht, afgezien van de 

neutraliteit die Oswald weer wist te verkrijgen. De verhouding met Karel van Gelre was slecht, en de 

voorwaarden bij de verzoening met Filips waren daarbij voor Oswald vele malen aantrekkelijker. Ook 

Karel van Gelre zelf was uiteindelijk genoodzaakt geweest tot een bestand te komen met Filips de 

Schone. Karel had verschillende partijen tevergeefs om steun verzocht in de oorlog. Nadat Arnhem in 

juli 1505 had moeten capituleren, was enkel Zutphen nog in handen van Karel van Gelre. Een situatie 

waaronder hij de oorlog niet kon voortzetten. Karel en Filips kwamen overeen een wapenstilstand te 

sluiten om vervolgens via diplomatieke weg tot een beslissing te komen wie in de toekomst over Gelre 

zou heersen. Ondertussen moest Karel zich aan Filips onderwerpen. Op kasteel Rosendael, nota bene 

een van Karels belangrijkste residenties, knielde Karel voor Filips en bood hem zijn diensten aan.103  

Op 4 februari 1506 schreef Willem dat hij vanwege de ziekte van zijn vader naar Huis Bergh  

gekomen was. Oswald overleed enkele dagen later en werd naar alle waarschijnlijkheid in de 

grafkelder van de St. Pancratiuskerk bij zijn voorouders bijgezet.104  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
102 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van brieven, tweede stuk, brf.reg. 2416, 1505 juli 13.  
103 Struick, Gelre en Habsburg, 63-67.  
104 Van Schilfgaarde, Het Huis Bergh, 167 en 170.  
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4. Willem III van den Bergh  

 

Willem van den Bergh volgde zijn vader na diens dood in februari 1506 op als graaf van den Bergh, 

waarna hij door Filips tot commandant van Doesburg werd bevorderd.105 Karel van Gelre had 

ondertussen alle reden om van wrok vervuld te zijn jegens hem. Willem, die in dienst van Karel was 

geweest en hem trouw had beloofd had samen met zijn vader, tot twee keer toe, de zijde van Habsburg 

gekozen en was vervolgens zelfs in Habsburgse dienst getreden. De niet mis te verstane brief die 

Willem aan Karel had gezonden zal de situatie er niet beter op gemaakt hebben. In april 1506 kreeg 

Willem de waarschuwing dat Karel tijdens Willems aanstaande bezoek aan Terborg een aanslag op 

hem beraamd zou hebben. Ook zou Karel geprobeerd hebben ’s-Heerenberg bij verrassing aan te 

vallen.106 Of deze waarschuwingen terecht waren, zullen we nooit weten. Wel is duidelijk dat Karel van 

Gelre diepe gevoelens van wrok kon koesteren. Struick concludeerde dat diplomatiek verkeer van Karel 

vaak overschaduwd werd door verkrampte gevoelens van haat die Karel koesterde jegens de 

Habsburgers. Een sympathieke persoonlijkheid kon Struick de Gelderse hertog derhalve niet 

toedichten.107 Het is denkbaar dat Oswald en vooral Willem aan deze wrokgevoelens ten prooi zijn 

gevallen.     

Toen in 1507 de vijandelijkheden tegen Gelre weer begonnen en de hertog van Kleef wederom  

een bondgenoot van Habsburg was, moet het Land van den Bergh een belangrijk onderdeel van het 

strijdtoneel zijn geweest. Willem beklaagde zich in een brief dat zijn land geheel verwoest was.108 

Waarschijnlijk had het veel te verduren gehad van plunderende troepen. In 1509 werden de 

onderhandelingen over een bestand tussen Karel van Gelre en Habsburg weer geopend. De inzet was 

onder meer teruggave van de door Karel geconfisqueerde bezittingen van de bannerheren, waar Karel 

zich stevig tegen verzette. Uiteindelijk kwam er na moeizame onderhandelingen een bestand.109 

Terwijl in de lente van 1511 de oorlog weer begon, overleed Willem onverwacht.110    

Willem heeft maar vijf jaar als graaf geregeerd. Het is opvallend dat er juist tijdens zijn korte  

regering voor het eerst melding wordt gemaakt van de totale verwoesting van het Land van den Bergh. 

Willem was er duidelijk niet in geslaagd om Bergh neutraal te houden. Dat hij commandant van 

Doesburg was onder de Habsburgers kan ervoor hebben gezorgd dat hij een te uitgesproken positie 

had in de oorlog om neutraliteit voor zijn land uit te onderhandelen. Anders dan zijn vader, die een 

 
105 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van oorkonden, tweede stuk, reg. 1729, 1506 februari 22.  
106 Ibidem, 2480, 1506 april 20.  
107 Struick, Gelre en Habsburg, 356.  
108 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van brieven, tweede stuk, brf.reg. 2575, ca. 1507.   
109 Struick, Gelre en Habsburg, 149-153.  
110 Willem overleed te Zaltbommel en werd in Hedel begraven. Van Schilfgaarde, Het Huis Bergh, 173.   
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dergelijke functie nooit bekleed heeft en zich, voor zover uit de stukken blijkt, nooit direct in de oorlog 

gemengd had.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De grote toren van Huis Bergh werd vermoedelijk eind veertiende eeuw gebouwd.111 Vanaf de toren kon de 

omgeving waargenomen worden en in het geval van een aanval het kasteel verdedigd. Daarnaast kan de toren 

als een machtssymbool gezien worden. Zelfs de naast het kasteel gelegen (oude) St. Pancratiuskerk valt erbij in 

het niet. Afgezien van het archief is de grote toren van Huis Bergh wellicht het meest tastbare machtssymbool 

van de heren en graven van den Bergh. (Foto eigen collectie). 

 
111 Van Schilfgaarde, Het Huis Bergh, 92.  
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5. Oswald II van den Bergh 

 

Toen Willem overleed had hij slechts één mogelijke opvolger die bovendien minderjarig was. De 

voogdij over Oswald II van den Bergh lag aanvankelijk bij zijn moeder Anna van Egmond (ca. 1488-

1517). Anna van Egmond, een verre verwant van Karel van Gelre, kwam al snel tot een bestand met 

Karel. Tegen betaling van 7100 goudguldens was het Land van den Bergh weer neutraal gebied 

geworden.112 Anna van Egmond moet bij het overlijden van Willem slechts begin twintig geweest zijn 

en ze vond na enkele maanden een andere echtgenoot met wie ze in het geheim trouwde.113 Dit tot 

grote onrust van Oswalds familie. Oswalds tante Mette van den Bergh (1470-1539) verzocht de drost 

van ’s-Heerenberg erop toe te zien dat Oswald niet meegenomen zou worden door zijn moeder. In het 

buitenland zou de jonge graaf door andere heren onderdrukt kunnen worden en van zijn bezittingen 

beroofd.114 Anna van Egmond werd vervolgens door de drost onder dwang vastgehouden op Huis 

Bergh. Eer er een overeenkomst was gesloten, mocht ze het kasteel niet verlaten.115 Uiteindelijk kwam 

er een oplossing na bemiddeling van de aartsbisschop van Keulen.116 De voogdij over Oswald werd 

overgenomen door zijn tante Anna van den Bergh (1466-1553), die vervolgens als zodanig door Karel 

van Gelre werd erkend.117 Dit betekende nog niet dat de rust weergekeerd was. Toen eind 1516 Anna 

van Egmonds deel van de erfenis van Willem nog niet betaald was, liet Karel van Gelre het Land van 

den Bergh bezetten tot aan de betaling voldaan was. Anna van den Bergh was machteloos tegen Karel 

en na een bezetting van vijf weken betaalde ze de 2000 Rijnse guldens.118   

De periode 1514-1524 is wellicht het toppunt van de macht geweest die Karel van Gelre  

bereiken zou. Heel Gelre was inmiddels in zijn handen en de oorlog verspreidde zich naar de gewesten 

rondom het hertogdom.119 In 1524 aanvaardde Oswald de regering, onbelast met het verleden van zijn 

grootvader en vader die hij nauwelijks gekend had. Blijkens verschillende brieven uit het archief stond 

Karel opvallend welwillend tegenover Oswald. Zo bood hij Oswald meermaals hulp en bescherming 

 
112 Anthonie Paul van Schilfgaarde, Het archief van het Huis Bergh. Regestenlijst van brieven, derde stuk 1511-
1529 (z.p. z.j.) brf.reg. 2803, 1511 november 16.    
113 Anna trouwde op 23 juli 1512 met Filips jonggraaf van Virnenburg. Van Schilfgaarde, Het Huis Bergh, 173.  
114 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van brieven, derde stuk, brf.reg. 2928, 1514 februari 25.  
Mette van den Bergh was getrouwd met bannerheer Frederik van Bronckhorst en Borculo. Van Schilfgaarde, 
Het Huis Bergh, 166-167.    
115 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van brieven, derde stuk, brf.reg. 2930, 1514 maart 28. 
116 Ibidem, 2932, 1514 Maart 29.  
117 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van oorkonden, tweede stuk, reg. 1854, 1515 april 23. 
Anna van den Bergh gravin van Meurs-Sarwerden was weduwe van graaf Johan III van Meurs-Saarwerden. Van 
Schilfgaarde, Het Huis Bergh, 166-167. 
118 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van oorkonden, tweede stuk, reg. 1881, 1516 november 23.  
119 Bosch, Stedelijke macht, 135-136.  
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aan.120 In oktober 1525 werd Oswald door Karel beleend.121 In feite voerde Karel van Gelre hier uit wat 

hij in het bestand van 1500 al aan Oswald I en Willem had opgelegd. Oswald tekende geen protest aan 

tegen deze aantasting van de door zijn grootvader zo sterk nagestreefde autonomie. Maar dat was 

gezien de macht die Karel van Gelre verworven had ook niet in het voordeel van Oswald geweest. Het 

lijkt erop dat Oswald wijselijk gebruik gemaakt heeft van de welwillende houding van Karel en het feit 

dat hij zich moest laten belenen maar voor lief genomen heeft. Een volledige onderwerping aan Karel 

van Gelre – zoals de bannerheer van Bronckhorst had moeten ervaren in 1534 – bleef Oswald 

bespaard.122 

De Gelderse Oorlogen zouden geen grote uitdagingen meer met zich meebrengen voor  

Oswald. Afgezien van een conflict met Joachim van Wisch, die in een poging de bannerheerlijkheid 

Wisch weer te herenigen een oorlogje op touw zette tegen Bergh, zou de graaf van den Bergh niet 

meer met oorlogen van doen hebben.123 Voor even tenminste; de oorlog die vanaf 1568 de Lage 

Landen voor tachtig jaar zou verdelen en verbinden, zou voor de volgende graaf van den Bergh grote 

uitdagingen met zich meebrengen.    

 

De oudste bekende afbeelding van een graaf van den Bergh is een daalder met daarop het profiel van Oswald II. 

Het linker omschrift luidt: Oswald com(es) d(e) Mont(e) d(omi)n(u)s d(e) B(ylant) Wis(ch) z(d.i:.et) Ho(moet). Met 

de wapenschilden van Bergh, Egmond, Culemborg en Meurs-Sarwerden. Omschrift rechts: D(omi)n(u)s protector 

vit(a)e me(a)e a quo trepidab. (De Heer is de beschermer van mijn leven, van wie zou ik bang zijn).124 

 
120 Bijv: Van Schilfgaarde, Regestenlijst van brieven, derde stuk, brf.reg. 3476, 1523 maart 24.  
121 Van Schilfgaarde, Regestenlijst van oorkonden, tweede stuk, reg. 2098, 2099, 2100, 2101, 1525 oktober 22.  
122 Gietman, Eer en schande, 47.  
123 Van Schilfgaarde, Het Huis Bergh, 178-179.   
124 https://www.teylersmuseum.nl/nl/collectie/munten-en-penningen/tmnk-07580-daalder-uit-bergh-op-
naam-van-oswald-ii-van-den-bergh-graaf-van-s-heerenberg-1511-1546 (15 januari 2020). 
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Conclusie 

 

De politiek van de opeenvolgende graven van den Bergh was zeer divers. Opgemerkt moet worden dat 

de omstandigheden waaronder de verschillende graven regeerden, als ook de duur van hun regering, 

dermate verschillend was dat een vergelijking slechts beperkt opgaat. Toch zijn enkele verschillen 

opvallend. Oswald I hield zich bewust neutraal in de oorlog. Dit staat in contrast met de regering van 

Willem, die als commandant van Doesburg direct bij de oorlog betrokken raakte. Het Land van den 

Bergh was geen neutraal gebied meer en moet aanzienlijk onder de oorlog geleden hebben. Oswald II 

hield zich vervolgens wederom buiten de oorlog. Maar die speelde zich toen ook al goeddeels buiten 

Gelre af. Oswald II brak met het streven naar een zekere mate van autonomie en liet zich zonder 

protest belenen door Karel van Gelre. Van Willem zijn geen voorbeelden bekend dat hij zich tijdens 

zijn regering inspande voor een streven naar autonomie, maar dat streven kwam toen ook niet in het 

geding. Door Filips de Schone was hij immers erkend als bannerheer, en Willem zou tijdens zijn korte 

regering aan de zijde van Habsburg blijven. Dat het streven van de graven van den Bergh naar 

autonomie vervolgens niet in de vergetelheid raakte heeft Conrad Gietman in zijn doctoraalscriptie 

over Willem IV van den Bergh (1537-1586), de zoon van Oswald II, aangetoond.125  

Wat betreft de houding jegens de vorst heeft Oswald I de grootste uitdagingen gekend.  

Vooral na de terugkeer van Karel van Gelre in 1492 brak er voor Oswald I een diplomatiek uitdagende 

periode aan. Oswald I moest immers zowel met Karel van Gelre als met Maximiliaan een goede 

verstandhouding zien te onderhouden. Door een neutraliteitspolitiek na te streven wist Oswald I een 

positie te waarborgen waarbij hij zowel Karel als Maximiliaan niet bruuskeerde. Kenmerkend voor deze 

neutraliteitspolitiek was dat Oswald I zich onttrok aan steun voor beide vorsten. Hoewel de graaf 

logischerwijs andere redenen aan Karel van Gelre opgaf om niet in diens oorlog tegen Maximiliaan te 

participeren, heeft het er alle trekken van dat zijn handelen voortkwam uit deze neutraliteitspolitiek – 

en dat het dus om een doelbewuste actie ging. De ontwikkelingen in 1499 maakten echter dat Oswald 

I niet anders kon dan partij kiezen in de oorlog. Ondanks de dreiging van Maximiliaan om een aanval 

op Huis Bergh uit te voeren, bleef Oswald I staan voor de autonomie die hij nastreefde. Hierna kon hij 

zich uiteindelijk onder zachtere voorwaarden onderwerpen aan Maximiliaan. Om zich vervolgens 

direct na deze onderwerping te onttrekken aan steun voor Maximiliaan, bij diens streven naar een 

bestand met Zutphen. Ondanks deze zachtere voorwaarden maakte de onderwerping dat de 

neutraliteit die Oswald I aanvankelijk had kunnen waarborgen, onhoudbaar was geworden. Karel van 

Gelre beschouwde het Land van den Bergh als vijandelijk gebied, en doordat Maximiliaan zich had 

 
125 Zie voor een goede en uitgebreide analyse van het politieke bedrijf van Willem IV van den Bergh: Gietman, 
Eer en schande. En in iets beknoptere mate ook: Gietman, Republiek van adel.  
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teruggetrokken stond Oswald I alleen tegenover Karel van Gelre. De neutraliteit die Oswald I 

vervolgens onderhandelde, kende een hoge prijs. De nakomelingen van Oswald I moesten zich laten 

belenen door Karel van Gelre. Bergh zou daardoor geen allodiaal bezit meer zijn, en het streven naar 

een autonome positie kwam daarmee in het geding. Onder deze omstandigheden waren de 

voorwaarden onder de Habsburgers veel aantrekkelijker. Het is dan ook niet verwonderlijk dat Oswald 

I en Willem zich in 1505 aan Filips de Schone onderwierpen. Hierbij werden hun privileges 

gerespecteerd en werd hun positie als bannerheer erkend. Dat Oswald I vervolgens in een brief schreef 

dat hij van plan was aan de zijde van Habsburg te blijven, geeft er blijk van dat deze situatie voor hem 

de voorkeur had. De sneer die Willem in een brief aan Karel van Gelre uitdeelde versterkt dit beeld.  

De positie die Willem jegens de vorst innam, was diplomatiek gezien veel minder  

problematisch dan die van zijn vader geweest was. In de vijf jaar dat Willem als graaf regeerde is hij 

aan de zijde van Habsburg gebleven, waarbij hij een actieve rol in de oorlog speelde. Dit met alle 

gevolgen van dien voor het Land van den Bergh. De onverwachte dood van Willem maakte dat door 

zijn weduwe Anna van Egmond neutraliteit afgekocht kon worden bij Karel van Gelre. Aangezien de 

macht van Karel in de jaren na Willems dood toenam en uiteindelijk heel Gelre onder zijn bestuur 

kwam te staan, was deze neutraliteit ook van groot belang. Of Willem zich staande had kunnen houden 

tegenover Karel van Gelre is twijfelachtig, wat dramatisch gevolgen had kunnen hebben voor Bergh. 

Hoewel de aanleiding voor deze neutraliteit zeer droevig was, kwam dit voor het Land van den Bergh 

dus op het juiste moment. Maar het voortbestaan van de Berghse dynastie was op dat moment nog 

niet vanzelfsprekend. De zorgen die Mette van den Bergh om haar jonge neefje Oswald II had, zullen 

waarschijnlijk gegrond geweest zijn met het oog op het nieuwe huwelijk dat Anna van Egmond 

aangegaan was. Het is aan de interventie van Mette te danken dat Oswald II na de aftocht van Anna 

van Egmond op Huis Bergh kon blijven, onder voogdij van zijn tante Anna van den Bergh. Oswald II 

mag zijn beide tantes kortom dankbaar zijn geweest dat ze zijn toekomstige regering en die van zijn 

nakomelingen veilig hebben weten te stellen. 

De regering van Oswald II kende diplomatiek gezien ook geen grote uitdagingen. Karel van  

Gelre was Oswald II relatief goed gezind, en van deze situatie heeft Oswald II wijselijk gebruik gemaakt. 

Doordat Oswald II zich door Karel van Gelre moest laten belenen kon Bergh in zekere zin geen allodiaal 

bezit blijven. Het is dit moment dat weleens als een kantelpunt in de Berghse geschiedenis is 

gekarakteriseerd. Bergh is door Karel van Gelre in het hertogdom geïncorporeerd en van de autonome 

pretenties, waar de graaf van den Bergh zich enkele decennia daarvoor nog op beriep, is niets meer te 

bekennen. Pierre Cuypers trok deze conclusie in zijn doctoraalscriptie over Bergh. Door de 

renaissancevorsten Maximiliaan en Karel van Gelre was de Berghse autonomie in de kiem gesmoord, 

meende hij, en latere beroepen op deze autonomie zouden enkel bedoeld zijn geweest om een 
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eigenzinnige houding aan te nemen.126 Gietman heeft in zijn doctoraalscriptie over Willem IV al 

betoogd dat de situatie voor meer interpretaties vatbaar is dan Cuypers deed vermoeden. Zo heeft 

Oswald II zich nooit aan Karel van Gelre hoeven onderwerpen. En toen Oswald II aan een schatting 

meebetaalde, liet Karel optekenen dat de hertog van Gelre daaruit geen precedent kon scheppen. 

Willem IV zou tijdens zijn regering uiteindelijk veelvuldig gebruik maken van dezelfde argumenten als 

zijn voorvader Oswald I ooit gedaan had, en betogen dat hij als graaf van den Bergh geen onderdaan 

van Gelre was.127 Waar Cuypers verder aan voorbij is gegaan, is dat zowel Maximiliaan als zijn zoon 

Filips de Schone zich bereid hadden getoond tegemoet te komen aan het streven naar autonomie van 

Oswald I en daarmee zowel Oswald I als Willem III dus erkenden in de positie die zij als graaf van den 

Bergh in Gelre voor zichzelf zagen. Het is enkel Karel van Gelre geweest die daartegen sterk in het 

verweer kwam. Doordat Karel in 1525 een aanzienlijke mate van macht had bereikt, restte Oswald II 

dan ook geen andere keus dan met de belening van Karel in te stemmen. Hetgeen echter geen einde 

heeft gemaakt aan de mogelijkheid om een zekere mate van autonomie na te streven.  

Door deze beantwoording van de beide deelvragen beschouw ik de hoofdvraag van deze  

scriptie: wat was de politiek van de graven van den Bergh ten tijde van de Gelderse Oorlogen, als 

beantwoord. Dit betekent echter niet dat er geen vragen over zijn. Een aantal potentieel zeer 

interessante bronnen hebben geen onderdeel uitgemaakt van dit onderzoek, maar zouden wel meer 

over de positie van de heren en graven van den Bergh kunnen onthullen. Naast brieven en oorkonden 

kent het archief van Huis Bergh namelijk ook vele rekeningen. Naast meerdere losse rekeningen is 

vanaf 1483-1484 een constante reeks bewaard gebleven.128 Deze rekeningen behelzen ook de periode 

van de Gelderse Oorlogen. Het zou interessant zijn geweest om te onderzoeken of er effecten van de 

oorlog in de rekeningen terug te vinden waren. Wellicht dat hierdoor meer duidelijk was geworden 

over de keuzes die de graven van den Bergh hebben gemaakt. Daarnaast zou het een inkijk in het bezit 

van Bergh hebben gegeven, en had er een inschatting van de rijkdom van de graaf kunnen worden 

gemaakt. Hoewel de regesten een goede ingang hebben gevormd, was verder onderzoek naar de 

rekeningen verdedigbaar geweest. Ook voor ander onderzoek bieden de rekeningen overigens een 

schat aan informatie. Verder dringt zich de vraag op, hoe het de andere bannerheren van Gelre 

vergaan is tijdens de Gelderse Oorlogen? Sommige bannerheren zijn kort genoemd, waarbij bleek dat 

ze vaak in een heel andere situatie verkeerden dan de graaf van den Bergh. Een algemeen onderzoek 

naar de bannerheren van Gelre ten tijde van de Gelderse Oorlogen zou een bijzonder interessant 

vervolg zijn op deze scriptie.   

 
126 Pierre Cuypers, De Heren van den Bergh. Leenmannen van het sticht en Gelre. Van de twaalfde tot de 
zestiende eeuw (doctoraalscriptie middeleeuwse geschiedenis, Nijmegen 1979) 163.  
127 Gietman, Eer en schande, 46-47.  
128 Anthonie Paul van Schilfgaarde, Het archief van het Huis Bergh. Inventaris, tweede stuk (Nijmegen 1932)    133. 
 



31 
 

Bijlagen  

 

I. Stamboom heren en graven van den Bergh 
 

 

 

 

 

 

 

In deze stamboom zijn enkel leden van de Berghse dynastie opgenomen die in deze scriptie genoemd zijn. De 

gegevens zijn ontleend aan: Van Schilfgaarde, Het Huis Bergh, 166-167. 
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II. De eerste heren van den Bergh 

 

De eerste heer van den Bergh zou een zekere Constantinus van Melegarde kunnen zijn die zich later 

De Berge/Berga ging noemen naar zijn kasteel. Hij komt in oorkonden in de periode 1064-1105 voor. 

Van Schilfgaarde constateerde al dat Constantinus een exotische naam was voor West-Europa en 

daardoor een andere Constantinus, die zich Constantinus de Monte (ca. 1075-1142) noemde, daarom 

wel familie moet zijn. Wat hun afkomst was en hoe de familiebanden precies liepen, bleef vooralsnog 

onduidelijk en een link met de graven van Zutphen kon niet gelegd worden.129  

Van Winters hypothese voorziet in een link tussen Constantinus van Melegarde en de graven  

van Zutphen. Graaf Otto de Rijke van Zutphen (ca. 1060-1113) had een oudere broer Gebhard. Deze 

Gebhard moet zijn overleden vóór 1063, toen Otto de Rijke zijn vader, Godschalk van Zutphen (ca. 

1030-1063) opvolgde. Aangenomen werd dat deze Gebhard kinderloos gestorven was, maar Van 

Winter heeft een theorie dat hij twee kinderen moet hebben gehad: een zoon Godschalk en een 

dochter van wie de naam onbekend is. Deze Godschalk zou Godschalk de kruisvaarder kunnen zijn van 

wie omstreeks 1120 melding wordt gemaakt in een kroniek. Over de afkomst van deze kruisvaarder 

wordt slechts vermeld dat hij uit het gebied rond de Rijn kwam. Godschalk de kruisvaarder trok met 

een groep ridders vlak voor de Eerste Kruistocht (1096-1099) richting het Heilige Land, maar kwam 

daar nooit aan. Het is mogelijk dat Godschalk uiteindelijk Armenië bereikt heeft en daar vriendschap 

sloot met een medestrijder Constantinus. Samen moeten ze dan zijn teruggekeerd naar 

familiebezittingen van Godschalk in Malgarten, in de buurt van Osnabrück. Hier moet Constantinus in 

contact zijn gekomen met de zus van Godschalk (of wellicht een dochter van haar) waarmee hij 

uiteindelijk een zoon Rabodo heeft gekregen. Het verklaart in ieder geval de naam Constantinus van 

Melegarde. Historici zijn het er over eens dat Melegarde hetzelfde is als Malgarten. Constantinus van 

Melegarde noemde zich dus later De Berge/Berga. Mogelijk kreeg Constantinus van Godschalks oom 

graaf Otto de Rijke van Zutphen een kasteel aangewezen in het erfdeel van Godschalk dat we vandaag 

de dag als Huis Bergh kennen en dat inderdaad niet ver van de Rijn ligt.130 Archeologisch onderzoek 

heeft aangetoond dat er op de hoofdburcht van het huidige Huis Bergh een ronde tufstenen toren 

heeft gestaan op een motte die te dateren is in de late twaalfde eeuw. Mogelijk heeft daarvoor op de 

motte een houten versterking gestaan.131 Constantinus’ zoon Rabodo kreeg op zijn beurt drie zonen: 

 
129 Van Schilfgaarde, Het Huis Bergh, 89 en 137-138.   
130  Johanna Maria van Winter, ‘Godschalk de Kruisvaarder en de heren van den Bergh. Enkele hypothesen’, 
Bijdragen en mededelingen Gelre 97 (2006) 141-153, aldaar 141-148. 
131 Peter Schut, ‘De Montferlandsche berg, het sieraad der tusschen IJssel en Rijn gelegen landen. De Motte 
Montferland (gemeente Bergh) en een overzicht van motteversterkingen in Gelderland’, Nederlandse 
Archeologische rapporten 24 (Amersfoort 2003) 49-50.  
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Rabodo, Constantinus en Everwinus, die zich vanaf 1170 De Monte gingen noemen. Vanaf deze Rabodo 

de Monte is een lijn te trekken naar Oswald I van den Bergh.  

Het wapen van Bergh, dat omringd wordt door meerdere gouden bezanten (gouden munten  

uit Byzantium) verwijst naar kruisvaardersstaten in het Heilige Land. De gekroonde klimmende leeuw 

staat bekend als de leeuw van Cyprus, die ook op munten van de koning van Jeruzalem stond.132 Het 

verband tussen het wapen van Bergh en de kruistochten is evident en bevestigt het idee dat 

Constantinus van Melegarde/de Berga uit het gebied van de kruistochten afstamde. Met hulp van zijn 

wapenbroeder Godschalk de Kruisvaarder en diens oom graaf Otto de Rijke van Zutphen kon hij een 

bestaan opbouwen. Zijn nazaten zouden vervolgens bloedverwanten van de graven van Zutphen zijn, 

zij het via de vrouwelijke lijn. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
132 Van Winter, ‘Godschalk de Kruisvaarder’, 150-151.  
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III. Transcriptie van de lijst met wensen van Oswald en Willem voor verzoening met 

Maximiliaan 

 

In den yrsten begeren die greven van den Berge van den Stathelder 

der lande van Gelre dat syn lyeffden an 

der Ko.Ma. verbaitschappen /  ind bewegen willen dat syn Ko(ninklijke).Ma(jesteit). den 

vurg(enoemde) greven [in marge: behoirlick segell ind brieve] verlenen ind geven doen willen dat 

wanner syn Ko.Ma. tot synre Ko.Ma. voernemen meynongen 

gerechticheit totter alinger landtschappen van Gelre komen syn /  asdan 

den vursz(egde) greven weder tot der NyerBorch mit den guederen 

dair to gehorende in AverBetuwen gelegen laten komen will die heer 

Kairlle van Gelre oeren vader ind on baven got eer recht ind 

reden affdrongen ind nu ter tyt in besyt ind gebruck hefft [in marge: gelick on sulx tot mer tyden 

durch der Ko.Ma. ind van syn Ma. wegen belaeft ind togesecht is] dat willen 

die greve vanden Berghe vursz. syne Ko.Ma. as guetwillige 

ondersat met lyve ind guede gerne weder aff verdreven 

 

Then anderen so hebben Kairlle van Gelre nu ter tyt die Borch ind 

Stat van Craickouwe ind Crevelt buyten recht ind reden inhefft 

baven der greven vursz. pandtschappen sie dair an hebben inhefft ind 

vur oirhelt as dan /  syne Ko. Ma. Die alinge landtschap van Gelre 

in synre Ko. Ma. Subicitie ind onderdanicheit hed dat syne Ko. 

Ma. on tot oer pandschappen ind gerechticheit [in marge: nyet vergeten will] off 

qwemen die dynge dairmede anders avermydtz dedinge dat asdan  

die [  ] greven vursz mede tot oeren [ ] bededinght 

[ ] muchte werden so Craickouwe ind Crevelt den hertichdom 

van Gelre nyet verplicht off dair to gehoerende sijn want der greven 

vader dat mit mennychvoldigen zwaeren pennyngen van wilner vru.en(?) (wilner = wijlen) 

greven tot Moersze an sych geworven ind beleent hefft ind 

dat die greven vursz. des oick so voill id/an? gelegen is vander Ko. Ma. 

segele ind brieve krijgen muchten 

 

Then darden / so twyst ind schelingen syn tussen den greve van 

den Berghe here tot Hedell ter eynre ind der stat vanden Bussch ter 

anderen zyden / to weten vanden Toll tot Hedell die die van den Bussch den 
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vur heren tot Hedell vur ind nu mynen heren tot Hedell vursz. na vermogen 

segele ind brieve schuldich syn sullen mit gewalt ind macht en 

deell iaeren herwertz ontfuyrt ind nyet vertollen hebben willen gelick 

dat allet bis her to van tyden tot tyden claerlick upgeschreven ind 

geteykent is worden [in marge:  na alden gewoente recht ind herkumpst] dat syn Ko. Ma. den vanden 

Bussch dair to 

hailden ind vermoegen doen willen / den heren tot Hedell van den vur iaeren 

Restitutie by tyden synre vurheren ind ailderen [bovenstaand: bis ter ewegen dagen] van den 

onbetaelden Toll vursz. 

geboirlicken wandell ind verineginge/vernnegynge(?) to doen ind van nu voirt an oeren 

Toll betalen as oeren vurvaderen to doen plegen ind sych [bovenstaand: van recht (?) wegen] behoirt 

off dat 

syn Ko. Ma. on guedlick gonnen will dat hie den van den Bussch off und oeren gueder  

mit recht [in marge: dair hie sie vest bekomen kan off mach] up vorderen ind procedieren moegen 

[lange passage 4-5 regels doorgestreept] 

off die van den Bussch dair en baven vermeynden bezwer 

to wesen / is die heer van Hedell willich altyt by synre Ko. Ma. stathelder  

der lande van Gelre ersaicken [ ]ten ….(?) ind rechte(?) to staen by den selven 

ordell ind erkentnisse to geven ind to ge nenen (?) nemen [schrijffout](?)133 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
133 Deze brief is door Van Schilfgaarde gedateerd 1499 maar dat kan niet juist zijn. Er wordt namelijk melding 
gemaakt van een aantal bezittingen die Karel van Gelre van Oswald I had afgenomen, hetgeen na 1499 
plaatsvond. Namelijk Homoet en Krefeld met kasteel Cracau. Waarschijnlijker is dat de brief dateert van de 
volgende verzoening met Habsburg in de periode 1504-05. AHB, Inv.no. 211. Zie verder pagina 22. 
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